2020年9月11日 星期五 编辑 刘金昌

综合保税区,是为满足对外开放和经济发展的需要,经国务院批准设立的我国目前开放层次最高、优惠政策最多、功能 最齐全、手续最简化的特殊开放区域。淄博综合保税区是一块提高城市竞争力的金字招牌,综合保税区的获批,将带来哪些 红利?市民将享受到哪些实惠?淄博如何用好这张"王牌"?带着这些问题,记者进行了采访

# 综保区成立将给我们带来什么?

## 帝王蟹有望飞入寻常百姓家 市民将享更多实惠

>>基础雄厚: 布局五大中心 打造广阔舞台

不临空、不靠海,内陆城市 淄博一直有一个高水平对外开 放的梦想,并一直为这个梦想

为筑牢综合保税区申报基 础,近年来,淄博高新区按照国 家、省、市打造对外开放新高地 的要求,深度融入"一带一路"建 设,积极对接国家重大区域发展 战略,着力构建"以物流筑通道, 以贸易促产业"的开放型生态, 有力推动了各项业务跨越式发 展。"入园做单"企业达200余家; 2019年实现监管货值26.99亿 元,同比增长8.1%;一线进出口 货值增长63.3%。今年以来,千 方百计克服疫情影响,上半年监 管货值实现10.37亿元,一线进 出口货值逆势增长32.1%,表现 出强劲的跨越发展势头。2019 年,淄博始发"齐鲁号"欧亚班列 共发运198列,占全省始发班列 的近30%。"淄博-黄岛港"五定 班列、"齐鲁号"淄博始发欧亚班 列常态化运行;新开通淄博-俄 罗斯乌里扬班列,是全国唯一与 俄罗斯乌里扬州成功开行点对 点班列的城市,形成了通达东 西、连接南北、面向全国、联通全 球的国际物流大通道。

同时,淄博将重点建设加工 制造、研发设计、物流分拨、检测 维修、销售服务"五大中心",打 造全市及周边开放型经济发展 平台。2018年,总投资29.28亿 元的淄博开放型产业加工中心 项目在淄博高新区开工建设,打 造企业联通国际的公益性政府 平台。淄博开放型产业加工中 心作为保税加工区,是淄博综合 保税区的重要组成部分,整合优 化海关特殊监管区域,科学统筹 保税监管场所布局,通过承接加 工贸易梯度转移,引进培育龙头 企业,加快用高新技术和先进适 用技术改造传统产业,提升制造 业核心竞争力。

今年3月11日、8月25日,记 者先后两次探访了开放型产业加



淄博开放型产业加工中心部分厂房正在进行内部设施建设。

工中心,工程进展非常迅速。"现 在部分厂房已经完工,我们正在 全速推进项目建设,力争按期交 付使用。"淄博高新区城市投资 运营集团有限公司淄博开放型 产业加工中心项目负责人韩波 告诉记者,这些标准厂房采用办 公、生产、质检、仓储一体化联合 厂房进行设计,以满足先进装备 制造业、精细化工与生物医药、新 能源、新材料、节能环保等高效、 高端、高质产业的相关企业入驻。

打通国际物流通道,布局 五大中心"建设,为综合保税区 的未来发展提供了良好的基础, 也为淄博对外开放打造了一个 广阔的舞台,让更多优质企业坚 定了发展的信心。

#### >>城市机遇: 打造开放平台 加快转型升级

综合保税区能给城市发展 带来什么?淄博市委书记江敦 涛在关于淄博综合保税区获国 家批复的批示中指出,综合保税 区的获批为淄博实现老工业城 市转型升级发展提供了关键的 起跳板和加速器。

淄博是化工、机械、建材、冶 金、轻工、纺织、陶瓷等传统行业 的聚集地,是山东省唯一涵盖资 源枯竭城市、独立工矿区、城区 老工业区3种类型的城市,面临 较大的转型升级压力,急需高端 研发、高端加工制造的引领。综 合保税区的成功申建,让淄博的 传统产业与世界的先进产业生 态紧密链接在一起。

"淄博综合保税区的获批, 对淄博经济发展的意义非同小 可。"山东理工大学管理学院王 心娟教授认为综合保税区将扩 大淄博对外开放的程度,带动淄 博的进出口总值增速,对淄博市 经济发展有着巨大助推作用,同 时,综合保税区将成为刺激非传 统产业发展的一股重要力量,将 聚焦高端制造、智能产业、工业 互联网、现代物流、跨境电商等 重点领域,"淄博综合保税区可 以多角度带动城市经济的发展, 带动淄博生产总值及其增速、淄 博市的进出口总值及其增速。

淄博高新区工委书记、管委 会主任魏玉蛟介绍,综合保税区 将进一步强化全市产业的国际 化研发引领,有效链接集聚国内 外先进的技术、管理、资金、市场 和高端人才,有利于抢抓"一带 -路"国际合作机遇,大幅提升 国际贸易自由便利度和城市开 放能级,促进更多新技术、新产 业、新业态、新模式破土而出、茁 壮成长,抢占产业新风口、走在 时代最前沿。

为推动综合保税区申建、验 收、封关一体化推进,验收必须 的卡口、围网、海关信息系统、北 岭路上跨桥等配套设施建设将 于10月底前完工,确保11月达 到预验收标准,年底前通过国家 正式验收并封关运营。"随着综 合保税区的获批,保税物流园区 周边的基础设施也将进行提升, 对这一区域的发展无疑是一个 重大利好。"淄博保税物流园区 党委书记李凯对未来发展信心 满满地说。

#### >>企业红利: 增强竞争优势 推动产业聚集

未来的综合保税区,将成为 资源链接高地和高端产业集群 发展高地,综合保税区将围绕承 接国际高端产业转移和出口加 丁产业转型升级的战略方向,对 产业进行全链条布局,着力发展 新材料、高端装备制造、电子信 息、新医药等四大主导产业,拓 展保税研发、保税加工、跨境电 商、检验检测、融资租赁等新兴 业态。发挥保税政策优势和平 台作用,全力发展保税服务业 态,促进淄博加工贸易和商贸物 流的转型升级,成为高端制造业 和现代服务业的聚集区。

淄博海关副关长秦雨田表 示,综合保税区设立以前,区域 功能有一定局限性,很多税收优 惠政策需要提前办理。综合保 税区成立后,将实现更大的政策 叠加优势,给企业提供更大 便利。

山东奥德斯工业股份有限 公司是国际领先的全地形车生 产企业,产品大量出口美洲、欧 洲和中东等80多个国家和地区, 庞大的出口量使奥德斯对出口 通道的需求不断提高。"欧亚班 列、淄博-乌里扬点对点班列,都 为我们的出口解决了大问题。"9 月10日,奥德斯总经理王子良 说,综合保税区将为企业发展提 供更大的平台,"我们企业就坐 落在淄博保税物流园区,综合保 税区正式运营后,我们不用再跑 其他港口,从家门口就可以联通 全世界。

综合保税区的获批为企业 注射了一剂强心针,除了政策的 利好,淄博高新区将在营商环境 方面为企业提供更多便利,淄博 高新区工委副书记、管委会常务 副主任、淄博先进制造业创新示 范区党组副书记、管委会主任郑 良宪向企业承诺,"强化制度创 新,制定综合保税区最优惠政

策,深化'一次办好''拎包入 住'、通关便利化等改革,推行 '管家式'+'店小二'服务,全力 打造全国综合保税区最优营商 环境品牌。

### >>百姓实惠: 惠购全球商品 增加就业机会

综合保税区建成后,企业将 享受到更多实惠,老百姓今后会 有机会买到更多、更便宜的进口

在9月10日召开的淄博综合 保税区获批新闻发布会上,淄博 市商务局党组副书记、副局长、 二级调研员刘大力表示,淄博市 商务局将指导综合保税区尽快 搭建跨境电商综合服务平台,并 在区内建设具有国际水准的跨 境电商展示交易中心,重点开展 进口保健品、日用消费品的保税 展示销售,满足消费者"足不出 户、买遍全球"的跨境网购需求。

"这应该是咱老百姓最期待 的事情了,不需要代购就可以买 到保真、保价的境外商品。"淄博 保税物流园区物流业务科科长 李虔说,综合保税区封关运行并 拥有了国外商品展示功能之后, 会给本地及周边消费者带来更 优惠的国际化购物选择,让大家 不出国门就能买到世界各地的 商品。随着综合保税区的建设 运行,将吸引一大批新的企业人 驻,同时带动餐饮、住宿、金融等 服务业发展,也为市民提供更 多、更好的就业、创业机会。

综合保税区来了,我们盼着 城市越来越好,盼着企业兴旺繁 荣,盼着日本的药妆、俄罗斯的 帝王蟹早日"飞入寻常百姓家"。

大众日报淄博融媒体中心 毛琳琳 伊巍 通讯员 魏金辉 王月悦



扫描"鲁 中晨报"APP 二维码查看 更多内容